

Государственная
библиотека СССР
им. В. И. Ленина

h 5124-48

VIII 42
2

КУРСКИЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ГОДЪ ОДНАДЦАТЫЙ

МОСКОВСКАЯ
ЕПАРХІАЛЬНАЯ
БИБЛИОТЕКА

ДЕКАБРЯ 1 15

№ 23.

1881 ГОДА.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ 15 и 30 чиселъ. Подписка принимается въ редакціи Епарх. Вѣдомостей при духовной семинаріи въ Бѣлгородѣ.

Цѣна годовому изданію вѣдомостей съ пересылкою и доставкою пять рублей серебромъ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАВАНІЯ

КУРСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

въ 1882 г.

Изданіе Курскихъ Епархіальныхъ вѣдомостей при Курской духовной семинаріи будетъ продолжаться и въ слѣдующемъ 1882 году по прежней, утвержденной Святейшимъ Синодомъ программѣ.

Вѣдомости будутъ выходить, какъ и прежде, два раза въ мѣсяцъ, выпусками отъ 2 до 4 и болѣе листовъ. Каждый выпускъ будетъ состоять, по прежнему, изъ двухъ отдѣловъ—официальнаго и неофициальнаго,

Вѣдомости, по прежнему, могутъ быть высылаемы и на имя о.о. благочинныхъ и на имя настоятелей церквей, или другихъ лицъ. Но требованія на вѣдомости Редакціи покорнѣйше просить о.о. благочинныхъ высылать за разъ на всѣ церкви ихъ вѣдомствъ, съ обозначеніемъ точныхъ адресовъ, и съ объясненіемъ, сколько и какія именно церкви изъ ихъ округовъ не могутъ, и потому не выписываютъ вѣдомости.

Нѣкоторые о.о. благочинные и особенно многіе отдѣльные причты присылаютъ заявленія о высылкѣ вѣдомостей весьма поздно,—даже въ послѣдніе мѣсяцы года. Во избѣжаніе крайняго неудобства и затрудненій отъ такой поздней подписки, Редакція покорнѣйше просить о.о. благочинныхъ высылать заявленія о высылкѣ вѣдомостей къ началу и въ началѣ года, хотя безъ денегъ; подписныя же деньги могутъ быть высылаемы и нѣсколько позже, если присылка оныхъ, вмѣстѣ съ заявленіемъ, окажется почему либо невозможною.

Цѣна вѣдомостей остается прежняя—5 руб. съ пересылкою. Адресъ Редакціи, до перевода семинаріи въ Курскъ, слѣдующій: въ г. Бѣлгородъ, Курской губ. Редакцію Курскихъ Епархіальныхъ вѣдомостей, при духовной семинаріи.



ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

А., ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ:

1. ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЪ.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ

МЫ, АЛЕКСАНДРЪ ТРЕТІЙ,

ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ ВСЕРОССІЙСКІЙ, ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФИНЛЯНДСКІЙ,

и проч., и проч., и проч.

Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ Нашимъ подданнымъ:

Его Императорское Высочество, Любезнѣйшій Братъ Нашъ, Государь Великій Князь Павелъ Александровичъ и Ихъ Императорскія Высочества Государя Великіе Князья: Дмитрій Константиновичъ и Михаилъ Михайловичъ, по случаю совершившагося совершеннолѣтія Ихъ, произнесли торжественно предъ лицомъ святой Церкви и подъ знаменемъ чести, въ присутствіи Нашемъ, присягу на служеніе Намъ и Государству.

Благословляя Ихъ на предлежащее Имъ отнынѣ столь важное и обширное поприще, Мы, съ непоколебимою вѣрою, возносимъ ко Всевышнему Богу усердныя моленія: да осѣняетъ и укрѣпляетъ Ихъ на всѣхъ путяхъ жизни даромъ мудрости и правды къ возвеличенію могущества и славы Нашего Престола и Отечества. Мы твердо увѣрены, что любезные Намъ вѣрноподданные единодушно присоединятся къ симъ Нашимъ о Нихъ молитвамъ съ искренностію и усердіемъ, всегда преисполняющими Наше сердце истинною отрадою.

Данъ въ г. Гатчинѣ, въ 26-й день ноября, въ лѣто

отъ Рождества Христова тысяча восемьсотъ восемьдесятъ первое, Царствованія же Нашего въ первое.

На подлинныхъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою написано:

«АЛЕКСАНДРЪ».

Восток. № 149.

2. ВЫСОЧАЙШАЯ ГРАМОТА.

Настоятелю с.-петербургскаю кафедральнаго Исаакіевскаго собора протоіерею Петру Лебедеву.

Во вниманіи къ пятидесятилѣтнему отлично-усердному и полезному служенію вашему, Всемилостивѣйше сопричислили Мы васъ къ Императорскому ордену Нашему святыя Анны первой степени, знаки коего, при семъ сопровождаемые, повелѣваемъ вамъ возложить на себя и носить по установленію.

Пребываемъ въ вамъ Императорскою милостію Нашею благосклонны.

На подлинной Собственною Его Императорскаго Величества рукою написано:

«АЛЕКСАНДРЪ».

3. Перепись въ іерархіи.

Государь Императоръ, въ 31-й день минувшаго октября, Высочайше соизволилъ утвердить всеподданнѣйшій докладъ Святѣйшаго Синода о бытіи второму викарію с.-петербургской епархіи, епископу Выборгскому Нестору епископомъ смоленскимъ и дорогобужскимъ.

Церк. вѣст. № 47.

В) Официальные Извѣстія и Замѣтки.

1. Высочайшее повелѣніе объ установленіи правилъ для обмѣна ветхихъ 25 рублевыхъ кредитныхъ билетовъ новаго образца.

Въ виду того, что поставленныя Высочайше утвержденнымъ, 31 октября 1869 года, положеніемъ Комитета Министровъ правила обмѣна ветхихъ кредитныхъ билетовъ оказываются не вполне примѣнимыми къ 25 рублевымъ билетамъ Высочайше утвержденного 13-го августа 1876 года образца, Управляющій Министерствомъ Финансовъ, входилъ съ представленіемъ въ Комитетъ Министровъ, въ коемъ полагалъ установить для обмѣна ветхихъ 25 рублевыхъ билетовъ сего образца слѣдующія правила: 1) Поврежденный Государственный кредитный билетъ 25 рублевого достоинства новаго образца не принимается въ платежъ, когда оный не составляетъ трехъ четвертей билета и не имѣетъ, по крайней мѣрѣ, одного изъ двухъ номеровъ, литеръ серій съ одной стороны и подписи кассира, и если изъ двухъ не полныхъ номеровъ нельзя составить одного полного. 2) Разорванный кредитный билетъ не принимается въ платежъ, когда края оторванныхъ частей при сближеніи не совпадаютъ на столько, чтобы номера, литеры серій и подпись кассира представлялись непрерывными, какъ на неразорванныхъ билетахъ, и когда принадлежность сихъ частей къ одному и тому же билету не очевидна. Нынѣ Управляющій дѣлами Комитета Министровъ сообщилъ выписку изъ журналовъ сего Комитета, 15 и 29 сентября 1881 года, объ установленіи правилъ для обмѣна ветхихъ 25 рублевыхъ кредитныхъ билетовъ новаго образца, въ коей изъяснено, что Комитетъ полагалъ: представленіе Управляющаго Министерствомъ Финансовъ утвердить, и что Государь Импе-

раторъ, въ 25-й день сентября 1881 г. на положеніе Комитета Высочайше соизволилъ.

2. *Циркуляръ министра внутреннихъ дѣлъ губернаторамъ отъ 50 октября 1881 г. за № 4035.*

Высочайшее повелѣніе 21 сентября сего года, объявленное въ указѣ Правительствующаго Сената 9 октября, о воспрещеніи «спектаклей и публичныхъ зрѣлищъ 23, 24 и 25 декабря, наканунѣ воскресныхъ дней, дванадесятихъ праздниковъ и дня Успѣновенія главы Іоанна Предтечи, въ теченіи всего Великаго поста и въ недѣлю «Св. Пасхи», при исполненіи такового можетъ возбуждать недоразумѣнія по вопросу о томъ, что слѣдуетъ разумѣть подъ словами «публичныя зрѣлища».

Вышеизложенное Высочайшее повелѣніе имѣетъ въ виду исключительно правило 155 ст. уст. о пред. и прес. прест., измѣненное въ 1878 году, какъ показано въ прол. св. зак. изд. 1879 года, и направлено къ восстановленію прежняго дѣйствія поманутой статьи; другихъ же статей свода оно не касается.

По ст. 155 уст. о пред. и пресѣч. прест. подъ именемъ публичныхъ зрѣлищъ разумѣлись только спектакли. Слѣдовательно всѣ увеселенія, неотнесенныя къ спектаклямъ, не подводились подъ дѣйствіе означенной статьи.

На этомъ основаніи и въ виду ст. 16 уст. о пред. и пресѣч. прест., по силѣ которой всякія общенародныя забавы и увеселенія не должны быть открываемы только въ самые воскресные или табельные дни (ст. 27 уст. о пред. и прес. прест.) до окончанія литургій въ приходской церкви, всегда были разрѣшаемы наканунѣ всѣхъ праздниковъ и дней, поименованныхъ въ ст. 155 слѣдующія увеселенія:

а) представленія въ пиркахъ;

б) представленія акробатовъ и другія забавы въ общественныхъ увеселительныхъ заведеніяхъ, пѣніе, музыка и проч., особенно лѣтомъ въ садахъ;

в) музыка и танцы въ такъ называемыхъ танцъ-классахъ;

г) народныя гулянья въ общественныхъ садахъ, на которыхъ также бываетъ музыка, акробатическія и другія представленія.

Само собою разумѣется, что новый законъ нисколько не ограничиваетъ и дѣйствіе 178 ст. уст. о пред. и пресѣч. прест., разрѣшающей народныя увеселенія въ балаганахъ въ теченіи всей недѣли Св. Пасхи.

Независимо отъ сего, вслѣдствіе возникшаго уже въ одной изъ губерній вопроса, не долженъ ли помянутый указъ въ чемъ либо измѣнить порядокъ разрѣшенія концертовъ и симфоническихъ собраній, слѣдуетъ имѣть въ виду, что статью 155 уст. о пред. и пресѣч. прест., какъ до послѣдовавшаго измѣненія ея въ 1878 г., такъ и послѣ, воспрещались въ извѣстные дни только публичныя маскарады и зрѣлища, и что въ Высочайшемъ повелѣніи 21 сентября говорится равнымъ образомъ лишь о спектакляхъ и публичныхъ зрѣлищахъ, а потому надлежитъ признать, что новый законъ ни концертовъ, ни симфоническихъ собраній не касается, вслѣдствіе чего полиція въ отношеніи дозволенія этого рода увеселеній должна слѣдовать тому же порядку, какой существовалъ и прежде, чтобы таковыя собранія наканунѣ праздничныхъ дней начинались не ранѣе того часа, въ который обыкновенно оканчиваются въ церквахъ всеобщія богослуженія.

О вышеизложенныхъ разъясненіяхъ, къ должному въ чемъ слѣдуетъ руководству, имѣю честь увѣдомить г.г. губернаторовъ.

Лит. Еп. вѣд. № 48.

3. Коммиссія для пересмотра устава духовныхъ академій.

По вопросу о преобразованіи духовныхъ академій учреждена коммиссія подъ предѣдательствомъ казанскаго архіепископа Сергія. Членами коммиссіи назначены про-

фессора духовныхъ академій, Петербургской—Нильскій, московской—Кудрявцевъ, кievской—Пѣвницкій, Казанскій—Бердниковъ. По слухамъ предполагается обратить особенное вниманіе на богословскія науки.

Моск. церк. вѣд. № 46.

4. Разныя извѣстія по Курскому Епархіальному вѣдомству.

По опредѣленіямъ Курскаго Епархіальнаго начальства 6, 7, 10 и 11 ноября состоявшимся, въ должности духовныхъ слѣдователей утверждены:

Но г. Щиграмъ и его уѣзду:

По 1-му округу, священники: Вознесенской церкви города Щигровъ Іаковъ Рождественскій и Спасской церкви села Спасскаго Михаилъ Троицкій.

По 2-му округу, священникъ села Липовчика Андрей Рудневъ.

По 3-му округу, священникъ села Патепка Матвѣй Ивановъ.

По 4-му округу, свящ. села Новой-Слободы Алексѣй Алексѣевскій.

По Льговскому уѣзду.

По 2-му округу, священникъ села Катлева Алексѣй Тимоновъ.

По 4-му округу, священникъ села Общаго—Колодезя Евгений Покровскій.

По городу Суджѣ и его уѣзду:

По 1-му округу, священникъ села Бондарева Іоаннъ Алексѣевъ.

По 2-му округу, священники: села Графовки Алексѣй Косьминскій и села Малой Рыбицы Іоаннъ Поповъ.

По 3-му округу, священникъ села Богоявленской Вѣлицы Іоаннъ Соколовскій.

По 4-му округу, священники: села Черкаскаго Порѣчнаго Іоаннъ Титовъ и села Ржавы Андрей Колмаковъ.

По городу Новому—Осколу и его уѣзду:

По 1-му округу, священникъ Богоявленской церкви, города Новаго Оскола Алексѣй Плетеневъ.

По 2-му округу, священникъ Успенской церкви слободы Михайловки Іоаннъ Селивановъ.

По 3-му округу, священникъ слоб. Ольшанки Андрей Поповъ.

По 4-му округу, священникъ села Ковылина Никита Ѳирсовъ.

По Тимскому уѣзду:

По 3-му округу, священникъ села Зуевки Евгений Псаревъ.

По 4-му округу, священникъ села Пристѣннаго Михайль Ѳирсовъ.

По Фатежскому уѣзду:

По 2-му округу, священникъ села Поныровъ Василій Праведниковъ.

По 3-му округу, священникъ села Горькъ Андрей Поповъ.

По городу Рыльску и его уѣзду:

По 1-му округу, священники: города Рыльска Покровской церкви Константинъ Бокадоровъ и Іоанно—Рыльской церкви Николай Косьминскій.

По 3-му округу, священники: села Снагости Андрей Одинцовъ и села Кобылокъ Павелъ Ломакинъ.

По опредѣленію Курскаго Епархіальнаго начальства 4 ноября состоявшемуся, въ должности законоучителя утверждень священникъ Знаменской церкви, села Колоднаго, Курскаго уѣзда Григорій Бушуевъ въ мѣстной школѣ:

Резолюціею Его Преосвященства, 14 ноября послѣдовавшею настоятель священникъ Никитской церкви, села Красникова что на Котовцѣ, Курскаго уѣзда, Гаврилъ Ивановъ опредѣленъ законоучителемъ въ мѣстной школѣ.

Резолюціею Его Преосвященства, 10 ноября послѣдовавшею, Бѣлоградскій градскій и уѣздный благочинный протоіерей Ѳеодоръ Молчановъ согласно прошенію отъ

сей должности уволенъ, а опредѣленъ благочиннымъ протоіерей города Бѣлгорода Успенско—Николаевской Соборной церкви Іоаннъ Успенскій

Резолюціею Его Преосвященства, 11 ноября послѣдовавшею, законоучитель начальнаго училища въ слободѣ Бздоцкой Старооскольскаго уѣзда, священ. Іоаннъ Мочесевъ, за безмездное и усердное преподаваніе закона Божія, награжденъ набадренникомъ.

5 *Иноепархіальныя извѣстія.*

На Рязанскомъ епархіальномъ съѣздѣ, однимъ изъ депутатовъ внесено было предложеніе—обсудить вопросъ: «о мѣрахъ къ улучшенію взаимныхъ отношеній, какъ между священно-служителями, такъ и между приходскимъ духовенствомъ и прихожанами, а равно о способахъ къ поднятію нравственнаго уровня духовенства епархіи, въ особенности причетниковъ». Столь сложный вопросъ, конечно, не могъ быть исчерпанъ и рѣшенъ разсужденіями съѣзда, и потому рѣшено оставить его открытымъ для всесторонняго обсуждения,—но тѣмъ не менѣе онъ и на съѣздѣ обсуждался оживленно, и по поводу его высказаны мысли и рѣшенія, заслуживающія вниманія. 1) Первою и главною мѣрою для достиженія указанныхъ выше цѣлей духовенство признаетъ оживленіе и усиленіе своей умственной и нравственной дѣятельности, что можетъ быть достигнуто только тогда, когда духовенство для обильнаго мыслей и для обсуждения вопросовъ, относящихся къ нравственной его жизни и дѣятельности, будетъ имѣть законное право собирать благочинническія собранія не менѣе двухъ разъ въ годъ, и когда будетъ имѣть право сообщать на епархіальныхъ съѣздахъ частныя мнѣнія по вопросамъ, поднятýmъ на благочинническихъ собраніяхъ. Депутаты приходятъ къ убѣжденію, что только такимъ образомъ волеется въ духовенство новая жизнь: путемъ

взаимодѣйствія расширится умственный и нравственный кругозоръ духовенства. 2) Другою существенною мѣрою для улучшенія взаимныхъ отношеній съ прихожанами, съ чѣмъ тѣсно связано и развитіе нравственности, депутаты признають измѣненіе добровольнаго подаянія въ опредѣленную норму дохода, независимо отъ прихода, что ограждало бы духовенство отъ разныхъ столкновеній и недоразумѣній съ прихожанами, и давало бы ему возможность стоять на высотѣ своего призванія. Эта мѣра, по убѣжденію депутатовъ съѣзда, крайне необходима, такъ какъ матеріальная зависимость отъ прихода и неопредѣленность положенія обазываютъ такое тяжелое нравственное давленіе, что духовенство не въ силахъ бороться съ этими не благоприятными условіями жизни и невольно иногда становится холоднымъ только исполнителемъ своей обязанности, а непроводникомъ высокихъ истинъ религіи и нравственности, что вноситъ разладъ въ отношеніи пастыря къ пасомымъ и подрываетъ довѣріе къ духовенству. 3) Третьею весьма полезною мѣрою признается устройство частныхъ (?) библіотекъ, согласно съ мѣстными условіями, такъ какъ это дастъ духовенству возможность и средства подготовить себя къ болѣе живой и благотворной проповѣднической дѣятельности, дастъ возможность слѣдить за развитіемъ религіозно-нравственныхъ вопросовъ, обсуждаемыхъ въ печати, что и укажетъ ему недостатки общества и средства для ихъ исправленія.

— Прихожане селеній Чегорень, Слободзеи-Годорожи, Віешть, Высихъ-Кишечень, въ кишиневской епархіи, весьма усердны къ храму Божію, нравственны и охотно жертвуютъ въ пользу церкви. Они для обезпеченія нуждъ своей приходской церкви обыкновенно поступаютъ такъ: вся деревня день или два работаетъ у сосѣднихъ землевладельцевъ, — жнетъ или коситъ сѣно, — и заработанныя деньги жертвуетъ въ пользу церкви. Такихъ денегъ собирается въ одинъ разъ иногда до двухъ тысячъ. Прекрас-

ное правило, внушенное прихожанамъ нѣсколькихъ сель благоч. протоіреемъ Θεодоромъ Лашковымъ.

— Рязанскій епархіальный заводъ съ 1 августа 1880 г. по 1 августа 1881 г. имѣлъ чистой прибыли 9,731 руб. 63³/₄ к. По раздѣленіи этой прибыли на количество выдѣланныхъ и проданныхъ свѣчъ (2,219 п. 24¹/₁₆ ф) оказывается, что на каждый пудъ чистой прибыли получено 4 руб 40 коп. Изъ сравненія прибыли настоящаго года съ прибылью за прошлый годъ видно, что прибыль настоящаго года превышаетъ прошлогоднюю на 1 р. 80 к. съ пуда, т е. почти удвоилась.

— Въ виду того, что многіе изъ приходскихъ священниковъ и церковныхъ старостъ уклоняются отъ покупки церковныхъ свѣчъ изъ епархіальнаго завода, черниговская консисторія опредѣленіемъ своимъ, утвержденнымъ его преосвященствомъ 10 августа, постановила, что впредь виновные въ такихъ поступкахъ будутъ подвергаемы денежнымъ штрафамъ и, независимо отъ того, затраченныя ими на покупку таковыхъ свѣчъ церковныя суммы будутъ съ нихъ взыскиваемы, а самыя свѣчи изъ церковнаго употребленія изъяты.

Моск. ц. вѣд. № 48 и Церк вѣст. № 47.

6. *Проектъ пониженія выкупныхъ платежей.*

«Моск. Вѣд.» изъ вѣрнаго источника сообщаютъ, что проектъ пониженія выкупныхъ платежей опредѣлился пока въ слѣдующихъ чертахъ:

а) На пониженіе выкупныхъ платежей предполагается назначить двѣнадцать милліоновъ рублей въ годъ. Изъ нихъ два милліона покрываются изъ общихъ средствъ выкупной операціи, семь милліоновъ изъ свободныхъ суммъ по ликвидаціи бывшихъ государственныхъ кредитныхъ установленій, а три милліона назначаются пособіемъ выкупной операціи на счетъ казны.

б) Немедленно по обнародованіи проектированныхъ правилъ пониженіе выкупныхъ платежей будетъ распространено на бывшихъ помѣщичьихъ крестьянъ во всей Россіи, за исключеніемъ лишь девяти западныхъ губерній, въ которыхъ, послѣ польскаго мятежа, выкупъ произведенъ на исключительно льготныхъ условіяхъ. Въ губерніяхъ этихъ онъ будетъ примѣненъ лишь къ тѣмъ крестьянамъ, которые перешли на выкупъ по выкупнымъ сдѣлкамъ и объявленіямъ ранѣе изданія указовъ 1863 объ общемъ обязательномъ выкупѣ.

в) Для дѣйствительнаго облегченія крестьянъ предполагается помянутые 12 милліоновъ раздѣлить на двѣ части, изъ которыхъ одна должна идти на общее и равномерное пониженіе платежей всѣхъ крестьянъ, другая же предназначена для пониженія платежей въ особенно нуждающихся мѣстностяхъ или отдѣльныхъ селеніяхъ, гдѣ общее пониженіе окажется недостаточнымъ. Это особое спеціальное пониженіе по мѣстностямъ и отдѣльнымъ селеніямъ предполагается распространить не на одну только нечерноземную полосу, но и на нуждающіяся мѣстности или отдѣльныя селенія черноземныхъ и степныхъ губерній.

г) Размѣръ обоихъ видовъ пониженія признано возможнымъ ограничить: общаго—суммою въ 6.917,195 р., что составитъ 1 р. съ надѣльной души, и спеціальнаго—5.082,805 р. Въ мѣстностяхъ, гдѣ дѣйствуетъ малороссійское положеніе, предполагается понизить платежи не въ размѣрѣ рубля съ надѣльной души, а по 16% съ суммы выкупныхъ платежей, причитающихся на каждаго домохозяина, что, въ общей сложности, будетъ соответствовать пониженію на 1 руб. съ надѣльной души въ остальной Россіи.

д) Общее пониженіе предполагается возможнымъ исполнить немедленно и безо всякихъ затрудненій чрезъ губернскія по крестьянскимъ дѣламъ присутствія и казенныя палаты. Порядокъ же распределенія спеціальнаго по

ниженія имѣется въ виду установить слѣдующій: Въ настоящее время министерствомъ внутреннихъ дѣлъ разосланы во всѣ земскія управы программы таблицъ, для собиранія свѣдѣній объ экономическомъ положеніи крестьянъ. Въ числѣ разосланныхъ вѣдомостей находится одна, по которой требуется подробное указаніе тѣхъ селеній, гдѣ хозяйство крестьянъ пришло въ разстройство, вслѣдствіе особенно неблагоприятныхъ условій полученнаго на дѣла или иныхъ причинъ. Въ тѣхъ мѣстностяхъ, гдѣ крестьяне особенно бѣдны, въ означенную вѣдомость войдутъ всѣ или большинство селеній; въ остальныхъ мѣстностяхъ, гдѣ экономическое положеніе лучше, въ эту вѣдомость будутъ внесены лишь селенія, находящіеся въ исключительно-бѣдственныхъ условіяхъ. По полученіи затребованныхъ свѣдѣній, дальнѣйшая разработка ихъ, сравненіе волостей и уѣздовъ между собою и составленіе проекта распредѣленія пониженія предполагается предоставить центральнымъ учрежденіямъ, а затѣмъ выработанный проектъ распредѣленія сообщить губернскимъ земскимъ собраніямъ. По полученіи отъ нихъ заключеній, предполагается составить окончательную разверстку пониженія, по соглашенію министерствъ внутреннихъ дѣлъ, финансовъ и государственныхъ имуществъ, и затѣмъ произвести специальное пониженіе тѣмъ-же порядкомъ, какимъ и общее положеніе.

е) Общее пониженіе выкупныхъ платежей для крестьянъ-собственниковъ предполагается произвести съ 1882 г., согласно чему должны быть составлены для сихъ крестьянъ и окладные на тотъ годъ листы; для крестьянъ-же временно-обязанныхъ упомянутое пониженіе допускается одновременно съ прекращеніемъ обязательныхъ отношеній ихъ къ бывшимъ помѣщикамъ.

Наконецъ, ж) по Высочайшему назначенію предполагается сложить со счетовъ всѣ недоимки по выкупнымъ платежамъ по 1-е января 1882 года, распространивъ эту

и на крестьянъ собственниковъ въ западныхъ губер-
 няхъ, въ Бессарабской губерніи, въ области Войска
 каго, въ губерніяхъ и областяхъ кавказекаго намѣст-
 ства.

Церк. Общ. вѣст. № 136.

II.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ПОУЧЕНІЕ

въ день введенія въ храмъ Пресвятой Богородицѣ.

*Едино просихъ отъ Господа, то възвущу:
 еже житими въ дому Господни, посеща-
 ти храмъ святой Ею. (Псал. 26. 4.)*

Сего дня, други мои, мы воспоминаемъ введе-
 Пресвятой Богородицы во храмъ Божій. Въ трех-
 ннемъ возрастѣ Она взята изъ дома родительска-
 , родителями приведена въ храмъ Иерусалимскій и
 тавлена въ немъ на всегдашнее служеніе Богу. Въ
 нятіе такой юной Дѣвы входило тамъ богомысліе,
 литва, упражненіе въ словѣ Божіемъ. Возрастая
 лѣтахъ, Пресвятая Дѣва вмѣстѣ съ тѣмъ возра-
 тала святостію и непорочностію души: двѣнадцати-
 тнее воспитаніе въ храмѣ Господнемъ доставило
 такія совершенства духовныя, что Она сподоби-
 ась быть Матерію Сына Божія.

И тебѣ всякая душа христіанская, и тебѣ на-
 обно съ каждымъ днемъ, возрастать святостію и

непорочною жизни, и тебѣ надобно постоянно ходить отъ силы въ силу по пути нравственнаго совершенства, чтобы сподобиться близкаго и родственнаго общенія съ Богомъ, ибо и ты, съ самыхъ первыхъ дней младенчества, сочеталась и обручена Христу, чтобы въ свое время предстать Ему чистою вою (2 Корин. 11. 2). Значитъ и для тебя, и твоего преуспѣянія нравственнаго, храмъ Божій долженъ имѣть такое же значеніе, какое онъ имѣетъ для преблагословенной Дѣвы—Богородицы, и для тебя онъ долженъ служить мѣстомъ предъ обрученъ Богу.

Въ самомъ дѣлѣ, братія мои, гдѣ же легче и сязательнѣе сознать намъ себя въ особой близости къ Богу, какъ не въ храмѣ Божіемъ? Вѣдь тутъ все напоминаетъ намъ, все даетъ чувствовать, что мы предстоимъ лицу Божію, — что Господь недалеко отъ каждаго изъ насъ, что мы въ Его присутствіи. Предъ взоромъ нашимъ въ храмѣ Божіемъ воспроизводится вся жизнь Іисуса Христа, Спасителя нашего: въ Евангеліи Онъ самъ здѣсь бесѣдуетъ съ нами, учитъ насъ жить свято, чтобы путемъ святой жизни возвести каждаго, въ общеніе съ Отцемъ своимъ небеснымъ.

Намъ стоитъ только здѣсь открывать свое сердце и давать просторъ вѣрѣ, и слово Христово вселится въ него (Колос. 3. 16), сдѣлается въ немъ началомъ и основаніемъ христіанской жизни. Въ безкровной жертвѣ, возносимой тутъ, каждый разъ снова возобновляется Голгоеская жертва Христова въ освященіе души нашей, въ усвоеніе ея Отцу небесному. Отъ насъ требуется только участіе въ сей

жертвѣ, а самъ Господь въ таинствѣ тѣла и крови своей увидеть въ насъ, и причастиемъ Божественнаго естества Своего устроить существо наше въ храмъ духовный (1 Пет. 2. 5), въ церковь Бога живаго (2 Корин. 6. 16). Въ писаніяхъ Апостольскихъ и Пророческихъ, въ пѣснопѣніяхъ и священнодѣйствіяхъ церковныхъ дышетъ на насъ Духъ Святой, чтобы одушевить нашу душу богомысліемъ, чтобы воспламенить въ ней молитву, разогрѣть наше сердце любовію къ Богу. Съ нашей стороны нужна тогда готовность принять наитіе Святаго Духа и всецѣло предаться дѣйствию Его въ разумномъ служеніи Богу. Въ храмъ Божіемъ все и молитвословія и священнодѣйствія направлено къ нашему освященію, да совершенъ будетъ Божій человекъ, на всякое благое дѣло уготованъ (2 Тим. 3. 17); тутъ все, что видишь и слышишь, питаетъ и возвращаетъ жизнь христіанскую и христіанина образуетъ въ сожителя святымъ и приснаго Богу (Ефес. 2. 19), уготовляютъ его въ жилище Божіе. «Здѣсь слышишь, говоритъ святой Златоустъ, побуждая къ хожденію въ храмъ Божій, — здѣсь слышишь благословеніе, молитвы, духовныя бесѣды; отсюда переносишься на небо и выходишь, вынося съ собою залогъ царствія небеснаго. Вотъ потому-то, понимавшіе силу и значеніе Богослуженія, совершаемаго въ церкви, съ нетерпѣніемъ ждали часа церковной молитвы; душа ихъ желала и скончалась во дворы Господни; по сщщенія храма Божія они просили у Господа, какъ особой милости, какъ единственнаго утѣшенія».

А между нами, возлюбленные, такая ли ревность, столько ли усердія къ хожденію въ храмъ Бо-

жій? житейскіе заботы и труды, тревожныя явленія жизни, дѣйствія страстей нашихъ отвлекають насъ отъ храма Божія. И, что всего прискорбнѣе, не дѣти только, а и возрастныя, люди престарѣлыя между нами не сознають, что уклоняясь отъ храма Божія, они устраниаютъ себя отъ мѣста своего освященія,—отъ ближайшаго общенія съ Богомъ.

Но Господь и видя нашу уклончивость, непрерывае къ намъ грѣшнымъ своего милосердія, продолжаетъ призывать къ Себѣ всѣхъ безъ изъятія: *приидите*, говоритъ Онъ, *комнь всѣ труждающесе и обремененные.* (Мат. 11. 28). Куда - же ближе и вѣрнѣе итти къ Нему? Ближайшее пристанище, гдѣ всякой душѣ удобнѣе сойтись съ Богомъ,— это церковь Божія, ибо тутъ положено имя Божіе, *ту очи Ею и сердце Ею по вся дни*, (3 Цар. 2. 3). Аминь.

Села Боршна священникъ Θεодоръ Соколовъ.

ПОУЧЕНІЕ

О ТРЕЗВОСТИ

ВО ИМЯ ОТЦА И СЫНА И СВЯТАГО ДУХА.

Сдѣлавшись, по милости Божіей, учителемъ вашихъ дѣтей и живя съ нами я съ прискорбіемъ замѣтилъ, какъ сильно развито между вами пьянство. Со многими изъ васъ я уже бесѣдовалъ, какъ вредно пьянство для нашего спасенія, для семейной и общественной жизни и для здоровья; но мои частныя бесѣды не могутъ достигать цѣли по отношенію ко всѣмъ. Нынѣ я хочу поговорить съ ва-

ми объ этомъ въ храмѣ Божиѣмъ, быть можетъ, мои слова лучше подѣйствуютъ на ваши умы и сердца и вы оставите свою гнустную привычку. Конечно, не оскорбятя моими словами люди трезвые, — не пьющіе совсѣмъ водки; пусть не оскорблятся и тѣ, кои причастны къ этому пороку: не обличать я хочу ихъ, но увѣщевать и умолять, чтобы они оставили свою привычку. У насъ вошло въ обыкновеніе пить водку: пьютъ ее старые и малые, мужчины и женщины, богатые и бѣдные, — и бѣдные даже чаще и болѣе богатыхъ. Такой обычай ведется издавна — пили водку наши отцы, дѣды, прадѣды и дѣды; поэтому, можетъ быть кто либо скажетъ: или лучше дѣдовъ и отцовъ нашихъ, что захочемъ отмѣнить обычай, котораго они держались? — У того тогда спрошу: а хорошій ли это обычай? — Да не судите ли и вы всѣ, стоящіе въ храмѣ Божиѣмъ, пьянства? — Да и тѣ, которые привыкли пить водку часто и не всегда въ мѣру, не скажутъ ли, что хуже пьянства ничего нѣтъ? И, дѣйствительно, такое оно на самомъ дѣлѣ. Напьется кто подъ праздникомъ или, еще хуже, въ праздникъ до церковной службы, прежде всего въ храмъ Божій не пойдетъ, Богъ забудетъ, Богу не помолится; еслижъ и помолится, то какая молитва у пьянаго!... Не призоветъ ее Господь и не благословитъ такого! Напьютъ родители и досадятъ своимъ дѣтямъ, а чрезъ то теряютъ должное уваженіе къ себѣ; напьются дѣти и окажутъ неповиновеніе и дерзость своимъ родителямъ, и какъ тѣ, такъ и другіе навлекутъ на себя гнѣвъ Божій. Напьется старикъ и теряетъ свое почетное достоинство, а свои сѣдины подвергаетъ

посмѣянію. Напѣются жены и дѣвицы и теряютъ стыдъ, а часто съ тѣмъ и невинность, которая есть лучшее украшеніе ихъ пола. Отъ пьянства у васъ брани, гнѣвъ, ненависть, драки и много другихъ бѣдъ и золь; чрезъ пьянство лишаются спокойствія совѣсти, а иногда и добраго имени на всю жизнь даже здоровье и жизнь, эти два драгоцѣннѣйшія наши сокровища, многіе теряютъ чрезъ пьянство. Чрезъ пьянство родители теряютъ состояніе, теряютъ здоровье и преждевременно умираютъ; невинныя же дѣти остаются въ сиротствѣ, безъ куса хлѣба, безъ пристанища. Такъ, много зла, много бѣдствій въ жизни происходитъ отъ пьянства. Вы можете видѣть это — кто на себѣ, кто на другихъ. За чѣмъ же подвергать себя такому злу. Уже многимъ благомыслящимъ людямъ пришло это на умъ, и, при помощи Божіей, во многихъ уже мѣстахъ нашего православнаго отечества цѣлыми селами и обществами перестали совсѣмъ пить водку. Посмотрите, что изъ этого вышло? Они заплатили всѣ недоимки за нѣсколько лѣтъ и, не смотря на неурожай хлѣба въ ихъ губерніяхъ, живутъ себѣ прищѣваячи, слава и благодаря Бога, что Онъ Премудрый наставилъ ихъ на истинный путь. Сердце нашего Отца Государя это пріятно и отрадно; а съ православная церковь благословила доброе дѣло съ ихъ дѣтей. Что же насъ удерживаетъ подражать благому примѣру нашихъ православныхъ собратій и притомъ къ нашему благополучію? — Скажете: обычай!! — Правда, что этотъ обычай слишкомъ укоренился между нами и трудно вдругъ уничтожить его; требуется съ нашей стороны много разумно

воли, но за то больше и чести намъ будетъ, если мы сдѣлаемъ это трудное, но доброе дѣло. Но его и не такъ трудно сдѣлать, какъ кажется. Вѣдь тѣ, которые совсѣмъ перестали пить водку, такіе же люди, какъ и мы; у нихъ также въ обычаѣ было прежде пить водку, но они увидѣли, что это худо, захотѣли и перестали пить. Значить, и мы можемъ тоже сдѣлать, если только захочемъ. Да многіе уже, быть можетъ, и между вами прежде сего, по доброй волѣ, перестали пить водку и не пьютъ. И, вѣрно, имъ лучше отъ того, и сами они сдѣлались лучше. И такъ совѣтую и всѣмъ вамъ оставить пить водку, и лучше оставьте совсѣмъ, чтобы не было искушенія. Скажете: нельзя же бросить стариннаго хорошаго обычая угощать гостей при разныхъ случаяхъ въ жизни! Но развѣ мало чѣмъ можно угощать и безъ водки, напр. чаемъ, медомъ. Это и дешевле и пріятнѣе и не вредно. Чтожъ еще мѣшаетъ вамъ оставить старую привычку? Скажете: шинковъ много, идешь мимо, по неволѣ соблазнишься!! Но 1-хъ, отъ васъ самихъ, какъ общества, зависитъ, чтобы у васъ не только много, а и совсѣмъ не было шинковъ, а во 2-хъ такъ оправдываться могутъ только дѣти. Не даютъ силою что либо сдѣлать только малолѣтнимъ дѣтямъ и людямъ безумнымъ, или скотамъ безсмысленнымъ, которые не имѣютъ ни разума, ни доброй воли; а человѣкъ разумный самъ долженъ выбирать, что для него хорошо, и, по доброй волѣ, дѣлать хорошее и избѣгать худаго. И доброе дѣло тогда только имѣетъ свою цѣну и бываетъ истинно добрымъ, когда дѣлается разумно и по доброй волѣ. Нѣтъ, возлюбленные, вооружи-

тесъ противъ пьянства силою воли, укрѣпите себя молитвою, призовите на помощь вашу разумъ и не ходите въ шинокъ, хотя бы онъ былъ и очень близко — подъ рукою. Тогда всякій изъ васъ можетъ сказать: я не пью не потому, что шинка нѣтъ, или не даютъ водки, а потому, — что вижу въ томъ зло и не хочу пить по доброй волѣ. Помолимся же братіе Господу Богу, чтобы Всесильный Господь Своєю благодатию укрѣпилъ добрыя намѣренія тѣхъ, которые не пьютъ водки, а тѣхъ, которые еще не думали оставлять пить ее, озарилъ свѣтомъ благоразумія и подвигнулъ волю ихъ къ добру. И еще разъ взываю къ вамъ, братіе: помолимся же Господу Богу и Царицѣ Небесной и попросимъ помощи свыше на сіе доброе, хотя и трудное для насъ дѣло. Аминь.

Село Журавлевка Бѣлгор уѣзда, сельскій учитель окончившій курсъ въ Курской дух. семинаріи Иванъ Васильевъ.

Замѣчательные успѣхи внѣбогослужебныхъ собесѣдованій во владимірской епархіи.

(изъ отчета владимірскаго «Братства св. Александра Невскаго» за время съ 1-го ноября 1880 по 2-е ноября 1881 г.).

Отчетъ братства сообщаетъ въ высшей степени интересныя и обстоятельныя свѣдѣнія о широкомъ распространеніи по владимірской епархіи внѣбогослужебныхъ собесѣдованій и о благотѣльномъ ихъ влияніи на народъ. По свидѣтельству отчета, въ 37 округахъ эти собесѣдованія ведутся часто, въ 16 бываютъ рѣдко, въ 7 же совсѣмъ еще не заведены. «Изъ тѣхъ приходоу, гдѣ правильно организованы внѣбогослужебныя собесѣдованія, слышатся отзывы

утѣшительные. Священники причислили сей особый видъ народной проповѣди къ числу непремѣнныхъ своихъ обязанностей, и народъ такъ освоился съ нимъ, что пропускъ въ зимнее время въ какой либо праздникъ въѣбогослужебнаго собесѣдованія вызывалъ въ нѣкоторыхъ приходяхъ даже недовольство на священника». «Не подлежитъ сомнѣнію, замѣчаетъ отчотъ, что въ дѣлѣ духовно-нравственнаго образованія простаго народа польза этихъ собесѣдованій громадна. Наблюденіе и опытъ (замѣчаетъ одинъ изъ священниковъ, о. Соколовъ) даютъ основаніе предполагать, что простой народъ отъ въѣбогослужебныхъ собесѣдованій получить *болѣе пользы и назиданія, чѣмъ отъ церковныхъ поученій*. потому что онъ, по своей малоразвитости, въ поученіяхъ многого не понимаетъ, или не можетъ запомнить, и произнесеніе ихъ часто не производитъ никакого дѣйствія на умы и сердца слушателей. Тогда какъ ходъ собесѣдованій позволяетъ каждому, въ случаѣ затрудненія понять что-либо или усвоить, спрашивать объясненія и повторенія; и слѣдовательно при въѣбогослужебныхъ собесѣдованіяхъ можно всегда достигать известной доли пользы и назиданія».

Изъ заявленій священниковъ (изъ которыхъ нѣкоторые представили журналы о собесѣдованіяхъ) видно, что собесѣдованія находили всюду многочисленныхъ посѣтителей, цифра которыхъ (не всегда опредѣляемая въ заявленіяхъ) по мѣстамъ доходила отъ 100 до 200 челов., а въ гор. Александровѣ во время Великаго поста даже до 1,000 челов. Мѣстомъ для собесѣдованій были: храмъ, училище, церковная сторожка, домъ священника (гдѣ подъ празд-

ники часто и ночевали прихожане), а лѣтомъ въ иныхъ мѣстахъ велись собесѣдованія и подъ открытымъ небомъ. Въ нѣкоторыхъ изъ приходоѡ, завѣдено пѣніе при собесѣдованіяхъ, весьма любимое простымъ народомъ. «Въ большей части приходоѡ, говоритъ отчетъ, каждое собесѣдованіе дѣлится на два отдѣла. Первый отдѣлъ заключаетъ въ себѣ объясненіе общедоступныхъ молитвъ, символа вѣры, заповѣдей, воскресныхъ и праздничныхъ евангелій и апостолоѡ богослуженія; 2-й отдѣлъ содержитъ въ себѣ чтеніе священной исторіи Ветхаго и Новаго Заѡта, житій святыхъ и исторіи праздниковъ православной церкви, и обличеніе суевѣрій и предрасудковъ. Въ нѣкоторыхъ приходоѡ на собесѣдованіяхъ къ вѣроученію и нравоученію присоединяются простые рассказы о важнѣйшихъ событіяхъ отечественной исторіи, о нѣкоторыхъ явленіяхъ видимой природы, о предохраненіи здоровья въ заразныхъ болѣзняхъ и о первоначальной помощи въ оныхъ. Въ иныхъ приходоѡ народъ до такой степени освоился съ собесѣдованіями, что и самъ принимаетъ дѣятельное участіе въ нихъ, то свободно высказывая священнику во время собесѣдованія свои сужденія и недоразумѣнія, то подтверждая рассказами замѣчательныхъ случаевъ изъ жизни своей или другихъ истины, выясняемыя священниками». «Въ своихъ собесѣдованіяхъ священники примѣняются къ разумѣнію прихожанъ, къ ихъ образу жизни и нравственному состоянію» (въ отчетѣ указано много фактоѡ, убѣдительно доказывающихъ это). Изъ нѣкоторыхъ отчетоѡ священниковъ видно, что собесѣдованія дѣйствуютъ весьма благотѣтельно на

искорененіе ложныхъ, нерѣдко языческихъ понятій, суевѣрій и предрасудковъ народа (напр. опахиванія полей противъ падежа скота и т. п.). «Въ тѣхъ приходахъ, гдѣ велись внѣбогослужебныя собесѣдованія, народъ въ большемъ количествѣ противъ прежняго началъ посѣщать храмъ Божій въ воскресные и праздничные дни. Замѣтна стала въ народѣ любознательность и толковость въ усвоеніи христіанскихъ истинъ, у грамотныхъ стала развиваться охота къ чтенію, а у неграмотныхъ—къ слушанію житій святыхъ. Такъ, неоднократно случалось на Гусевской фабрикѣ, что прочитанное въ церкви слушатели просили себѣ на домъ, чтобы прочитать вторично въ кругу своей семьи». — Способствуя просвѣщенію народа въ вѣроученіи христіанскомъ, внѣбогослужебныя собесѣдованія вслѣдствіе того производятъ видимое вліяніе на улучшеніе и жизни нравственной. «Въ с. Алексинѣ убѣжденные собесѣдованіями священника крестьяне положили: на сходахъ, собираемыхъ для обсужденія общественныхъ дѣлъ, бывать всегда въ трезвомъ видѣ и не допускать на нихъ водки. Въ д. Юдихѣ приговоромъ отъ 3 деревень, вслѣдствіе убѣжденій священника на собесѣдованіяхъ, постановили совсѣмъ не быть питейному дому и съ 1 января текущаго года его уже не существуетъ». — Въ приходахъ съ раскольническимъ населеніемъ эти собесѣдованія оказываются особенно благотѣльны. «Извѣстно, что нашъ простой народъ любитъ слушать рассказы и въ особенностяхъ отъ божественнаго ... Раскольники весьма ловко этимъ пользуются... Долгъ пастыря предотвратить своихъ прихожанъ отъ подобныхъ увлеченій и ми-

члѣмъ другимъ онъ не можетъ лучше достигнуть этого, какъ именно въѣбогослужебными собесѣдованіями». По свидѣтельству отчота, послѣ такихъ собесѣдованій «довѣріе и любовь къ расколу начинаютъ охладѣвать и даже между раскольниками, особенно въ молодомъ поколѣніи, западаетъ искра любви къ православной церкви», чему служатъ случаи обращенія изъ раскола въ православіе, указанные въ отчотѣ.

Вообще отчотъ, еще не оконченный, очень богатъ весьма отрадными фактами какъ благотѣтельнаго вліянія въѣбогослужебныхъ собесѣдованій на народъ, такъ и значительно оживившейся и на значительную высоту поднявшейся пастырско учительской дѣятельности духовенства владимірской епархіи. Дай Богъ, чтобы и изъ другихъ епархій шли такія же утѣшительныя вѣсти.

(Церк. вѣст. № 48).

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Объ изданіяхъ Общества любителей духовнаго просвѣщенія въ 1882 году:

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ ГАЗЕТА

МОСКОВСКІЯ ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

имѣетъ своею задачей доставлять чтеніе какъ для духовныхъ, такъ и для свѣтскихъ лицъ. Для сего, кромѣ московской хроники и внутреннихъ извѣстій, газета будетъ давать по болѣе важнымъ вопросамъ русской жизни пере

довыя статьи. Явленія иноземной жизни будутъ освѣщать-
ся въ иностранныхъ обзорѣняхъ, при чемъ особенное вни-
маніе будетъ посвящено славянскимъ народамъ. Буду чи
единственнымъ органомъ православной духовной мисси,
газета. кромѣ свѣдѣній о мисіонерской дѣятельности сре-
ди иновѣрцевъ, постарается ввести описаніе ихъ исторіи
воззрѣній, обычаевъ и преданій, а также обзорѣнія дѣй-
ствій иностранныхъ миссій. Кромѣ того въ «Церковныя
Вѣдомости» войдутъ: московская церковная кафедра, отзы-
вы о книгахъ и журналахъ по преимуществу духовныхъ
и педагогическихъ. статьи по вопросамъ жизни духовен-
ства и духовной практики, корреспонденція, слухи и за-
мѣтки и т. д.

безъ пере- 3 р. 50 к. ЦѢНА съ доставк. 4 р. 50 к.
сылки. и пересл.к.

Подписка принимается въ Епархіальной библіотекѣ,
въ Высоко - Петровскомъ монастырѣ, и въ редакціи — на
Довской улицѣ въ д. Ризположенской церкви, въ кварта-
рѣ протоіерея В. П. Рождественскаго.

Тамъ же принимается подписка и на слѣдующія из-
данія Общества любителей духовнаго просвѣщенія:

ДУХОВНЫЙ УЧЕНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ ЖУРНАЛЬ

ЧТЕНІЯ ВЪ ОБЩЕСТВѢ

Любителей духовнаго просвѣщенія.

Журналъ: «Чтенія въ Обществѣ Любителей духовна-
го просвѣщенія» будетъ издаваться въ 1882 году по слѣ-
дующей программѣ:

а) Священное Писаніе Ветхаго и Новаго Завета. Въ
этотъ отдѣлъ войдутъ статьи историческаго и толко-
вательнаго содержанія: статьи истолковательныя будутъ
какъ научнаго, такъ и общедоступнаго характера.

б) Церковная исторія всеобщая и русская. Статьи этого отдѣла будутъ знатить съ внѣшнею и внутреннею жизнью какъ православной вселенской и русской церкви, такъ и общество инославныхъ.

в) Православная христіанская апологетика.

г) Церковная хроника.

д) Отдѣлъ критико-библіографическій. Сюда войдутъ:

- 1) критико-библіографическія статьи, касающіяся сочиненій какъ иностранной, такъ и отечественной богословской литературы; 2) обзоръ русскихъ духовныхъ журналовъ и 3) обзоръ статей въ журналахъ свѣтскихъ, въ тѣхъ случаяхъ, когда статьи эти будутъ такъ или иначе касаться церкви.

По всѣмъ указаннымъ отдѣламъ редакція имѣетъ постоянныхъ сотрудниковъ, чѣмъ обезпечивается успѣшное выполненіе программы.

Въ 1882 г. въ «Чтеніяхъ» будетъ продолжаемо начатое съ 1875 г. печатаніе, въ приложеніи, перевода съ греческаго языка правилъ апостольскихъ соборныхъ и св. отецъ съ толкованіями Зонары, Аристипа и Вальсамона и съ присовокупленіемъ къ нимъ текста Славянской Кормчей. Въ 1882 году будутъ переводимы правила св. отецъ.

Цѣна годоваго изданія «Чтеній въ Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія» 6 р 50 к. съ пересылкою на города и доставкою въ Москвѣ 7 р.

Лица подписывающіяся на оба изданія на «Чтенія» и «Московскія Церковныя Вѣдомости» въ Епархіальной Библіотекѣ или редакціи изданій Общества, безъ пересылки и доставки платятъ за оба изданія 9 руб., а съ доставкою и пересылкою 10 р.

ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ.

«Воскресныя Бесѣды» будутъ издаваться и въ 1882 году и выходить еженедѣльно. Въ нихъ будутъ помѣщаемы житія святыхъ.

Цѣна годоваго изданія изъ 52 листовъ съ перес. 1 р. 10 к., за полгода съ перес. 60 к.; за три мѣсяца съ перес. 35 к.; за мѣсяць 10 к., съ перес. 20 к.

Прежнія изданія общества.

Чтенія въ обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія за прежніе годы, за 10 книгъ, выходившихъ до 1871 года отдѣльными выпусками 3 р., съ перес. 4 р.; за 12 книгъ 1871 года 2 р., съ перес. 3 р.; за 12 книгъ 1872 года 2 р., съ перес. 3 р.; за 12 книгъ 1873 года 2 руб., съ перес. 3 р.; за 12 книгъ 1874 г. 2 р., съ перес. 3 р., съ 1875, 1876, 1877, 1878, 1879 и 1880 за годовое изданіе безъ перес. 4 р., съ перес. 5 руб. за каждый годъ; 1881 года за 12 книгъ безъ перес. 6 р. 50 к., съ перес. 7 рублей.

Записки на книгу Бытія митрополита Московскаго Филарета безъ перес. 50 к., съ перес. 75 к.

Воскресныя Бесѣды 1870, 1874, 1875, 1876, 1877, 1878, 1879, 1880 и 1881 гг., за каждый годъ 52 бесѣды по 50 к. съ перес. 70 к.

Бесѣды о говѣніи по уставу православной церкви 5 коп., съ перес. 10 к.

Избранныя бесѣды 1871 и 1872 года въ одной книжкѣ по 50 к., съ перес. 70 к.

Если количество бесѣдъ одного и того же года, а не разныхъ годовъ, будетъ выписываемо не менѣе 50 экз. въ одинъ разъ, то Редакція можетъ уступить ихъ по 50 коп. за экз., принимая и пересылку на свой счетъ; тоже и бесѣды о говѣніи могутъ быть уступлены по 5 коп. за экз. съ перес., если требованіе ихъ въ одинъ разъ будетъ не менѣе 50 экз.

Воскресныя Бесѣды, издаваемые въ 1882 году, если количество ихъ будетъ требуемо не менѣе 50 экз. по одному адресу могутъ быть уступлены вмѣсто 1 р. 10 к., по 50 к. за экз.

Московскія Епархіальныя Вѣдомости 1869, 1871, 1872,

1873, 1874, 1875, 1876, 1877, 1878 и 1879 гг. по 2 руб. за годовую экз., съ перес. 2 р 50 к., Московскія Церковныя вѣдомости за 1880 и 1881 годы, 3 р 50 к., съ пер. 4 р. 50 к. за каждый годъ.

Программа Закона Божія для преподаванія въ начальныхъ школахъ 5 к., съ перес. 10 к.

Указатель статей, помѣщенныхъ въ журналѣ: «Чтенія въ Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія за 17 лѣтъ, съ 1863 по 1880 г. цѣна 25 к., съ пер. 30 к.

Первый выпускъ Правиль святыхъ помѣстныхъ соборовъ съ толкованіями; цѣна 1 р., съ перес. 1 р. 25 к., на веленовой бумагѣ 2 р. 25 к., съ пер. 2 р. 50 к.

Второй выпускъ правилъ святыхъ помѣстныхъ соборовъ съ толкованіями; цѣна 1 р., съ перес. 1 р. 25 к., на веленовой бумагѣ 2 р. 25 к., съ пер. 2 р. 50 к.

Правила святыхъ апостоловъ, святыхъ соборовъ вселенскихъ и помѣстныхъ святыхъ отцевъ съ толкованіями. Въ первомъ томѣ заключаются правила апостоловъ и святыхъ седьми вселенскихъ соборовъ съ толкованіями. На веленовой бумагѣ цѣна 1-го тома 5 руб., съ перес. 5 р. 50 к., отдѣльно каждый выпускъ 2 р., съ пер. 2 р. 50 к. Всѣхъ отдѣльныхъ выпусковъ три. На простой бумагѣ: 1-го выпуска нѣтъ; 2-й и 3-й на простой бумагѣ имѣются и продаются по 80 к. каждый, съ перес. по 1 р.

Житія святыхъ съ назидательными поученіями и уроками изъ жизни святыхъ—52 житія (изъ Воскресныхъ бѣсѣдъ 1879 г.); цѣна 50 к., съ перес. 70 к.

Изложеніе Божественной литургіи св. Іоанна Златоустаго. Состав. Ѳ. И. Рахманиновымъ; цѣна 10 коп., съ перес. 15 к.

Иногородные благоволятъ съ требованіями своими исключительно обращаться въ редакцію изданій Общества любителей духовнаго просвѣщенія въ Москвѣ, на Донской улицѣ, въ квартирѣ протоіерея Ризположенской церкви, Виктора Петровича Рождественскаго.

ОБЪ ИЗДАНИИ

ПРАВОСЛАВНАГО СОБЕСѢДНИКА

ВЪ 1882 ГОДУ.

Православный Собесѣдникъ

будеть издаваться въ 1882 г. по прежней программѣ, въ томъ же строго-православномъ духѣ и въ томъ же ученомъ направленіи, какъ издавался доселѣ, съ 1-го января, ежемѣсячно, книжками отъ 10 до 12 печатныхъ листовъ въ каждой.

Цѣна за полное годовое изданіе Православнаго Собесѣдника на 1882 годъ, со всѣми приложеніями къ нему, остается прежняя: съ доставкою на домъ по г. Казани и съ пересылкою во всѣ мѣста Имперіи—

СЕМЬ РУБЛЕЙ СЕРЕБРОМЪ.

Подписка принимается въ Казани, въ Редакціи Православнаго Собесѣдника, при Духовной Академіи.

Извѣстія по казанской епархіи,

издаваемые при «Православномъ Собесѣдникѣ» съ 1867 г., будутъ выходить и въ 1882 году, два раза въ мѣсяцъ, нумерами, по 2 печатныхъ листа въ каждомъ, убористаго шрифта.

Цѣна «Извѣстій» для мѣстъ и лицъ другихъ епархій и другихъ вѣдомствъ: а) отдѣльно отъ «Православнаго Собесѣдника, четыре р., б) а для выписывающихъ и «Православный Собесѣдникъ» три рубля. Всего за оба изданія десять руб. сер.—съ перес.

Подписка принимается также въ Редакціи Православнаго Собесѣдника.

Въ той же редакціи продаются слѣдующія книги:

А. Православный Собесѣдникъ въ полномъ составѣ книжекъ (т. е. съ приложеніями): за 1855 г. (4 книги въ году) 3 руб. за годъ, за 1858, 1859, 1860, 1861, 1862, 1864, 1865 и 1866 годы (по 12 книгъ въ каждомъ) по 4 рубля за годъ, за 1872, 1873, 1874, 1875, 1876, 1877, 1878, 1879 и 1880 годы (по 12 книгъ въ каждомъ) по 7 р. сер. Полныхъ экземпляровъ за 1856, 1857, 1863, 1867, 1868, 1869, 1870 и 1871 гг. въ продажѣ нѣтъ. Можно получать и отдѣльныя книжки Собесѣдника за 1855, 1856 и 1857 гг. по 75 к., а за остальные годы по 60 коп. за книжку.

Б: Отдѣльно отъ приложеній одинъ Православный Собесѣдникъ: за 1855 г. одинъ томъ, цѣна 75 к.; за 1856 г. одинъ томъ, цѣна 75 к.; за 1857 г. одинъ томъ, цѣна 1 руб.; за 1858, 1859, 1860, 1861, 1862, 1863, 1864, 1865, 1866, 1870, 1871 и 1872 годы, по три тома въ каждомъ, по 2 р. сер. за годъ, за 1873, 1874, 1875 и 1876 годы, по три тома въ каждомъ, по 3 р. сер. за годъ.

В. Отдѣльно отъ Православнаго Собесѣдника приложенія къ нему:

1. Посланія св. Игнатія богоносца (съ свѣдѣніями о немъ и его посланіяхъ). Одинъ томъ, цѣна 75 к.

2. Дѣянія вселенскихъ соборовъ въ переводѣ на русскій языкъ. Семь томовъ, 1859—1878, цѣна каждому тому въ отдѣльности: за 1-й томъ 4 р., за второй 2 р. 50 коп., за третій 2 р. 50 к., за четвертый 2 р. 50 к., за пятый 3 р., за шестой 3 р. 50 к., за седьмой 4 р. 50 к. А за всѣ семь томовъ 20 р.

3. Дѣянія девяти помѣстныхъ соборовъ въ переводѣ на русскій языкъ. Одинъ томъ, 1878, цѣна 2 р.

4. Благовѣстникъ, или толкованіе блаженнаго Теофилакта, архіепископа болгарскаго, на св. евангелія. 1874—1875 гг. Томъ 1-й на еванг. отъ Матѳея, цѣна 1 р. 75 к. Томъ 2-й на еванг. отъ Марка, цѣна 1 р. 25 коп. Томъ третій на еванг. отъ Луки, цѣна 2 р.—Томъ четвертый на еванг. отъ Іоанна, цѣна 2 р. 50 к. За всѣ четыре тома цѣна 7 р. 50 к.
5. Его же толкованіе на соборныя посланія св. апостоловъ. 1865, цѣна 1 р.
6. Его же толкованіе на посланіе къ Римлянамъ, 1866, цѣна 1 р. 25 к.
7. Его же толкованіе на 1 и 2 посл. къ Коринѳянамъ, цѣна 2 р.
8. Его же толкованіе на Дѣянія св. апостоловъ. 1872, цѣна 1 р. 50 к.
9. Св. отца нашего Григорія Двоеслова. Собесѣдованія о жизни италійскихъ отцевъ и о безсмертіи души (съ предисловіемъ). 1858, цѣна 1 р.
10. Сказанія о мученикахъ христіанскихъ, чтимыхъ православною католическою церковію (съ предисловіемъ). Томъ 1-й, 1865, цѣна 1 р. 75 к. Томъ 2-й, цѣна 1 р.
11. Сказанія о святыхъ, т. 1, ц. 3 р.
12. Посланія Игнатія, митрополита сибирскаго и тобольскаго (съ предварительными замѣчаніями). Одинъ томъ. 1855, цѣна 75 к.
13. Сочиненія преподобнаго Максима грека (съ предисловіемъ). Три тома, 1859—1862. Цѣна за первый томъ съ портретомъ преп. Максима) 2 р. 50 к., за второй 1 р. 50 к., за третій 1 р. За всѣ три тома 5 р.
14. Стоглавъ (съ предисловіемъ). Одинъ томъ. 1862, цѣна 2 р.
15. Сочиненіе инока Зиновія: Истинны показаніе къ просившимъ о новомъ ученіи (съ предисловіемъ). Одинъ томъ. 1863—1864, цѣна 2 р. 50 к.
16. Остенъ. Памятникъ русской духовной письменности.

сти XVII вѣка (съ предисловіемъ и съ портретомъ патрарха Іоакима). 1865, цѣна 75 к.

17. Сборникъ древностей казанской епархіи и другихъ приснопамятныхъ обстоятельствъ, архимандрита Платона Любарскаго. 1868, цѣна 1 р. 25 к.

18. Житіе преподобнаго отца нашего Трифона, вятскаго чудотворца. Памятникъ русской духовной письменности XVII вѣка. Одинъ томъ, 1868, цѣна 50 к.

19. Житіе пресвященнаго Иларіона, митрополита суздальскаго, бывшаго Флорищевой пустыни перваго строителя. Памятникъ начала XVIII вѣка. Одинъ томъ, 1868, цѣна 50 к. и другія.

О ВЪ ИЗДАНИИ

Тобольскихъ Епархіальн. вѣдомостей.

Съ 1882 года разрѣшены къ изданію, по утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ программѣ, Тобольскія Епархіальныя вѣдомости, кои должны состоять изъ двухъ частей—официальной и неофициальной. Программа первой части имѣетъ быть общая съ таковою же другихъ Епархіальныхъ вѣдомостей; въ неофициальную же часть будутъ отдѣлы: религіозно-нравственный, церковно-богослужебный, церковно-историческій, миссіонерскій и смѣсь, съ преимущественнымъ примѣненіемъ статей по симъ отдѣламъ къ современнымъ потребностямъ мѣстнаго духовства и общества. Вѣдомости будутъ выходить дважды мѣсяць, приблизительно, въ объемѣ не менѣе двухъ печатныхъ листовъ, въ 8°. Годовая цѣна изданію 5 рубль. Редакція при Тобольской духовной семинаріи.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

ВСЕОБЩАЯ ГАЗЕТА**

политическая, литературная, художественная и коммерческая.

Въ 1882 г. (третій годъ изданія) выходитъ по прежнему по
понедѣльникамъ.

Перековерканныя на русскій ладъ, иностранныя слова до того въѣлись въ нашу журналистику, что человѣку, незнакому съ иностранными языками, нѣтъ никакой возможности читать русскую газету безъ словаря.

Желая дать возможность русскимъ людямъ читать русскую газету безъ словаря, мы третій годъ издаемъ «Всеобщую Газету», которая даетъ своимъ читателямъ въ сокращенномъ видѣ то же, что даютъ ежедневныя газеты, съ тою только разницею, что въ «Всеобщей Газетѣ» не употребляется иностранныхъ словъ, кромѣ такихъ, которыя до такой степени обрусѣли, что всѣмъ понятны.

Успѣхъ подписки, превзошедшій всѣ наши ожиданія, ясно доказалъ, что мы поняли потребность русскаго общества имѣть газету, которую можно бы было читать безъ словаря. Но что насъ болѣе всего поддерживаетъ въ нашей дѣятельности — это то, что приобрѣта въ 1881 году значительное число (болѣе 3,000) новыхъ подписчиковъ, мы не потеряли и сотни изъ подписчиковъ, бывшихъ въ 1880 г. Поэтому мы будемъ продолжать газету въ томъ же духѣ, какъ издавали въ продолженіе двухъ лѣтъ.

Всѣ годовыя подписчики получаютъ въ премію портреты: Государя Императора, Императрицы и Ихъ Августѣйшихъ дѣтей группой на одномъ листѣ, на которомъ самый рисунокъ, кромѣ полей, занимаетъ мѣсто въ длину 10 $\frac{1}{4}$ вершка и въ ширину 7 $\frac{1}{4}$ вершковъ; портреты эти сняты съ натуры Фотографомъ Ихъ Величествъ Левицкимъ,

*

Кромѣ этой преміи, назначенной для всѣхъ вообще подписчиковъ «Всеобщей Газеты», первые 25 подписчиковъ получаютъ еще слѣдующія преміи:

1. «Русскую исторію» г-жи Шельтъ съ портретами всѣхъ лицъ, царствовавшихъ въ Россіи отъ Рюрика до Александра II, въ переплетѣ.
2. Поэму въ стихахъ «Новая Свѣтлана».
3. «Народный Листокъ», въ цвѣтной оберткѣ, за 1878 годъ.
4. «Народный листокъ», за 1879 годъ, въ цвѣтной оберткѣ.
5. Альбомъ съ портретами лицъ, царствовавшихъ въ Россіи отъ Рюрика до Александра II включительно, въ оберткѣ, отпечатанной золотомъ.
6. Брошюру: «Что такое крейсера добровольнаго флота».
7. Справочную книжку, заключающую въ себѣ словарь иностранныхъ словъ вошедшихъ въ русскій языкъ.

Слѣдующіе подписчики съ № 26 по 100 включительно получаютъ:

1. Альбомъ царствовавшихъ лицъ.
2. Брошюру: «Что такое крейсера добровольнаго флота».
3. Справочную книжку.

Подписчики съ № 101 по 300 включительно получаютъ:

1. Брошюру: «Что такое крейсера».
2. Справочную книжку.

Подписчики съ № 301 по 1700 включительно получаютъ:

Справочную книжку.

№№ подписчиковъ, получившихъ эти особыя преміи, ихъ фамиліи и мѣсто жительства будутъ опубликованы, какъ только подписка достигнетъ до 1701.

Въ числѣ первыхъ 25-ти подписчиковъ могутъ быть только иногородные, а не петербургскіе подписчики.

Ежели новое увеличеніе подписчиковъ позволитъ намъ дать еще какія-нибудь, необъщанныя теперь, преміи, то наши подписчики знаютъ, что мы никогда на преміи не скупимся, ежели только являлась къ тому малѣйшая возможность. Такъ и въ нынѣшнемъ году мы дали портреты

покойнаго Императора на смертномъ одрѣ, который не былъ и не могъ быть обѣщанъ при подпискѣ.

Желающіе ознакомиться съ Газетой прежде подписки могутъ выслать двѣ семи-копѣечныя марки и получить за-казнымъ послѣдній № Газеты.

Подписка принимается въ Петербургѣ, въ редакціи «Всеобщей Газеты», Развѣзжая улица, д. № 23, кв. № 9.

ЦѢНА НА ГОДЪ ТРИ РУБЛЯ.

Редаторы-Издатели: Михаилъ Дмитріевъ.
Александра Пельтъ.

Годъ. О подпискѣ на 1882 г. на большой иллюстрированный журналъ: годъ IV.

ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ МІРЪ

Журналъ выходитъ еженедѣльно (52 №№ въ годъ), въ форматѣ большихъ иллюстрацій, со множествомъ художественно-выполненныхъ гравюръ; (въ годъ два большихъ тома въ 1200 страницъ и около 1000 гравюръ). Въ каждомъ номерѣ журнала помѣщаются: романы, повѣсти, рассказы, стихотворенія, біографіи, всемірное обозрѣніе, историческіе очерки, популярно-научныя статьи, новости наукъ, искусства и проч., политика, современная хроника Россіи, смѣсь, шахматы, задачи, ребусы, игры, и проч.

Каждый номеръ журнала представляетъ въ рисункахъ и текстѣ выдающіяся явленія всемірной жизни.

Въ 1882 г. въ журналъ будутъ особенно подробно иллюстрированы: 1) Предстоящее коронованіе Ихъ Императорскихъ

Величество въ Москвѣ, и 2) Всероссийская художественно промышленная выставка.

Въ теченіи года всѣ подписчики получаютъ:

✠ ДВѢНАДЦАТЬ ХУДОЖЕСТВЕННЫХЪ ПРЕМІЙ ✠

разсылаемыхъ ежемѣсячно и представляющихъ прекрасныя выполненныя копіи съ новѣйшихъ произведеній русскихъ и иностранныхъ художниковъ. Эти преміи состоятъ: изъ олеографій съ картинъ преимущественно русскихъ художниковъ (не менѣе четырехъ въ годъ), эстамповъ, гравюръ съ тономъ, и пр.

Ежемѣсячно при журналѣ рассылаются **БЕЗПЛАТНО:**

С НОВѢЙШИЯ ПАРИЖСКІЯ МОДЫ D

полный модный журналъ съ 300-ми выкройками въ натуральную величину на 12 большихъ листахъ и множествомъ руководѣльныхъ работъ. Въ годъ до 500 рисунковъ моды дамскихъ, мужскихъ и дѣтскихъ, а также бѣлья, узоровъ для вышивавій по канвѣ, атласу, кожи и пр.; множество тамбурныхъ и другихъ вязальн. работъ.

Кромѣ того, всѣ годовые подписчики, когда бы они заявили своихъ требованій, получаютъ главную болѣешую премію, роскошную олеографію съ новой картины профессора В. И. Якоби:

„ ЖЕЛАННАЯ ВСТРѢЧА “

Изъ повѣсти временъ Іоанна Грознаго: «Князь Семеновъ-ребранный», соч. гр. А. К. Толстаго.

Эта картина написана профессоромъ В. И. Якоби по заказу редакціи для главной преміи 1882 г. Громкая европейская извѣстность, которую приобрѣлъ В. И. Якоби своими замѣчательными картинами: «Арестъ Бирона»

Утро во дворцѣ Анны Іоанновны въ 1740 г.), «Ледяной домъ», «Волынскій въ кабинетѣ министровъ» и др., избавляютъ редакцію отъ необходимости говорить о высокиихъ достоинствахъ новаго произведенія знаменитаго художника. Достаточно сказать, что въ картинѣ «Желанная встрѣча» въ полномъ блескѣ сказались всѣ особенности его художественнаго дарованія.

Олеографія съ картины «Живая встрѣча», величиною своею превосходящая всѣ выходившія до сихъ поръ олеографіи въ Россіи, исполняется въ одномъ изъ лучшихъ ограниченныхъ олеографическихъ заведеній, подъ наблюдениемъ самаго художника. Въ отдѣльной продажѣ олеографія эта будетъ стоить 15 р. съ пересылкою.

Съ 10 декабря 1881 г. въ помѣщеніи редакціи открывается ВЫСТАВКА оригинала картина «Желанная встрѣча». Входъ на выставку бесплатный.

Подписная цѣна за годовое изданіе журнала съ правомъ бесплатнаго полученія всѣхъ премій и приложений:

Безъ доставки въ С.-Петербургѣ 6 руб. Съ доставкой въ Сиб. 7 р. Для иногородныхъ 8 р. За границу 10 р.

Подписка принимается: въ С.-Петербургѣ, въ Главной конторѣ редакціи «Иллюстрированнаго Мира», по Николаевской улицѣ, домъ № 48.

Подписка на газету

„ЭХО ГАЗЕТЪ“

въ 1882 г.

Въ будущемъ, 1882 г., газета «Эхо Газетъ» будетъ издаваться по той же программѣ, которая была напечатана въ № 1-мъ, вышедшемъ 1-го октября этого года, въ

томъ-же духъ и направленіи, въ которыхъ она издается въ настоящее время и такого-же формата.

‘Эхо Газетъ’, какъ уже было сказано прежде, имѣетъ дѣлю доставить читателямъ за умѣренную плату, возможность ежедневно слѣдить за текущими событіями и возникающими вопросами, разбросанными по всей периодической печати русской и иностранной. Людямъ, не имѣющимъ времени и средствъ прочитывать дневники газетъ и журналовъ, изданіе наше дастъ возможно полную картину каждаго дня, какимъ онъ изображается массою фактовъ, собираемыхъ печатью со всѣхъ концовъ свѣта. Такой характеръ газеты самъ собою опредѣляетъ ея программу: она обнимаетъ всѣ отдѣлы, начиная съ руководящихъ статей, въ которыхъ мы высказываемъ взглядъ нашъ на текущіе вопросы, и кончая легкими шутками, остротами, стихками. . ‘Эхо Газетъ’ доставитъ читателю и серьезное, и смѣшное, и страшное, и забавное, словомъ все то, что составляетъ проявленіе жизни. но въ формѣ приличной и удобной для чтенія людьми всѣхъ степеней развитія и возраста. Въ ‘Эхо Газетъ’, не будетъ мѣста личнымъ счетамъ съ собратами, превращающимъ изданіе, назначаемое для чтенія, въ печатную перебранку. Впрочемъ, ежедневный опытъ послужитъ для насъ самымъ вѣрнымъ руководствомъ, какъ вести газетное дѣло въ наибольшемъ интересѣ для читателя. Правда, уваженіе къ человѣку, справедливая и безпристрастная оцѣнка фактовъ—будутъ нашимъ неизмѣннымъ девизомъ. Для насъ дорого прежде все русское, все общечеловѣческое, все справедливое, и на этой почвѣ, мы будемъ надѣяться, что насколько печать призвана служить добру правдивымъ отношеніемъ къ своему дѣлу, настолько мы останемся неизмѣнными служителями этого дѣла.

Подписная годовая цѣна газеты въ будущемъ году будетъ 10 руб. сер. съ пересылкою или съ доставкою на домъ. На полгода 6 р. На три мѣсяца 3 р. Подписчики

«Современности», подписавшіеся на 1882 г. на «Эхо Газетъ», платять 8 р. с., (въ виду недополученія ими газетъ за лѣтніе мѣсяцы).

Издатель В. П. Машкеевъ.

Редакторъ А. В. Старчевскій.

Открыта подписка

НА ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ ЖУРНАЛЪ МОДЬ И РУКОДѢЛІЙ

ЖЕНСКІЙ ТРУДЪ

на 1882 г.

(годъ третій).

«Женскій трудъ» будетъ издаваться въ 1882 г. по той-же программѣ какъ и въ 1881 г. Объемъ каждаго номера журнала составитъ не менѣе 32 стр.

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА СЛѢДУЮЩАЯ:

1. Моды дамскія, дѣтскія, бѣлья и шляпъ
2. Рукодѣлія: тамбурныя, канвовыя, филейныя, гиюрныя, филе-гиюрныя и вязанія на спицахъ.
3. Монограммы:
4. Романы, повѣсти и разсказы.
5. Разныя общепользныя свѣдѣнія въ домашнемъ быту.
6. Ребусы и загадки.

КАКЪ ПРИЛОЖЕНІЯ, БУДУТЬ:

- а) листы выкроекъ.
- б) узоровъ.
- в) вырѣзные выкройки въ натуральную величину.
- г) изящныя раскрашенныя картинки дамскихъ и дѣтскихъ модъ.
- д) раскрашенныя рисунки канвовыхъ работъ.
- е) монограммы.

Подписная цѣна на 1882 г. остается та же, что 1881 года, Т. е.

На годъ: безъ доставки 3 руб. 50 коп., съ доставкой и перес. 4 р. На полгода: безъ доставки 2 р., съ доставкой и пересыл. 2 р. 50 к.

Подписка принимается въ Конторѣ Редакціи, въ С. Петербургѣ. Моховая ул., д. № 24; въ Москвѣ въ книжномъ магазинѣ Мамонтова и въ провинціи у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ.

Для служащихъ въ различныхъ учрежденіяхъ, по особому соглашенію съ Конторою Редакціи, допускается разсрочка платежа подписныхъ денегъ.

Издатель: Гетце.

Вышли изъ печати и высылаются съ первой почтою

15 ТОМОВЪ

„СЕЛЬСКОЙ БИБЛИОТЕКИ“

Первая серія состоитъ изъ слѣдующихъ томовъ: I. Руководство къ постройкѣ сельскихъ зданій. II. Руковод-

ство къ разведенію и содержанію домашнихъ и пѣвчихъ птицъ III. Руководство къ правильному скотоводству и полученію высшаго дохода съ молочнаго хозяйства. IV. Руководство къ правильному полеводству. V. Руководство къ правильному садоводству и огородничеству. IV. Сельскія женскія ремесла: Приготовленіе всевозможнаго рода чернилъ, сургуча и облатокъ.—Вязаніе сѣтей.—Швейное дѣло.—Дѣланіе искусственныхъ цвѣтовъ.—Переплетное и картонажное производства VII. мужскія ремесла. Кузнечное и слесарное мастерство.—Цвѣтная выпилка.—Столярное и токарное мастерство —VIII. Домашняя экономія: Сбереженіе продуктовъ и кулинарное искусство.—X. Народный лѣчебникъ. X. Скотолѣчебникъ.

Вторая серія состоитъ изъ слѣдующихъ томовъ: T. IX. Руководство къ приготовленію изъ картофеля патоки, крахмалу, камеди, макаронъ и проч. XII. Руководство къ приготвленію всѣхъ винъ изъ русскихъ ягодъ и фруктовъ. XIII. Мыловареніе паровое холодное, а также приготовленіе косметики. XIV. Издѣлія изъ папье-маше и фабрикація всевозможныхъ лакокъ. XV. Торфъ и его обработка. XVI. Кожевенное производство. XVII. Фабрикація спичекъ шведскихъ и простыхъ. XXVIII. Гончарное производство. XIX. Приготовленіе растительныхъ маслъ. XX. Красильное искусство. До 500 рисунковъ.—Послѣднія 5 томовъ печатаются и выйдутъ на дняхъ. Цѣна 10 томамъ съ пересылкою шесть рублей; въ премію высылается 15 повѣстей и рассказовъ Н. Ф. Лугскаго.

Лица, выписывающія всѣ 20 томовъ С. Библиотеки, высылаютъ 12 р.; и 1 р. на укупорку преміи. Въ премію имъ высылается по ихъ выбору (кромѣ повѣстей Лугскаго) еще одна изъ слѣдующихъ цѣнныхъ вещей.

1. Полевая зрительная трубы состоящая изъ трехъ мѣдныхъ коленъ и приближающія предметы на 15 верстъ.
2. Микроскопы со всѣми принадлежностями, въ де

ревянномъ футлярѣ, превосходной заграничной работы, увеличивающіе предметы въ 250 разъ.

3. Электрическія лампы кабинетныя, новѣйшей системы, съ полнымъ приборомъ, и запасною проволокою, стоящія въ Парижѣ 25—30 фр.

4. Барометры въ роскошныхъ бронзовыхъ рамахъ, новой системы, съ математическою точностію показывающіе перемѣны погоды: дождь, ветеръ, бури и ясную погоду. Всѣ эти вещи выписаны нами изъ-за границы въ большомъ количествѣ, потому только мы и можемъ предложить ихъ подписчикамъ «С. Б.» за половинную цѣну.

Выписывающіе 20 томовъ «С. Библиотеки» и желающіе при ней получить всѣ 5 премій—высылаютъ 25 р. с. Отдѣльно каждая изъ премій высылается за 5 р. с.

Новымъ подписчикамъ вышедшіе изъ печати 15 томовъ и преміи высылаются съ первою почтою, сейчасъ же. Требования адресовать въ Москву, Малая Бронная улица, домъ Бергеръ, издателю «Сельской Библиотеки» Явкову.

XIII

Открыта подписка

XIII

НА ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЬ ЛИТЕРАТУРЫ, ПОЛИТИКИ
И СОВРЕМЕННОЙ ЖИЗНИ,

И **И** **В** **А**

выходящій еженедѣльно, т. е. 52 номера въ годъ (болѣе 2000 рисунковъ и чертежей, 2000 столбцовъ текста) съ ежемѣсячнымъ приложеніемъ «ПАРИЖСКІЯ МОДЫ» и другими ПРЕМІЯМИ: премія на 1882 г. большая новая картина: профессора В. И. Якобія подъ заглавіемъ:

«ДОРОГОЙ ГОСТЬ»

печатанная масляными красками.

Подписка принимается въ С.-Петербургѣ, въ Конторѣ Редакціи по Большой Морской, № 9.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА за годовое изданіе «Нивы» съ правомъ на полученіе всѣхъ бесплатныхъ премій въ теченіе 1882 г.

Безъ доставки въ С.-Петербургѣ 4 р.

Съ доставкою въ С.-Петербургѣ 5 р 50 к.

Безъ доставки въ Москвѣ черезъ Отдѣленіе
Конторы «Нивы» у Н. Печковской 5 р.

Съ доставкою въ Москвѣ и другихъ горо-
дахъ и мѣстечкахъ Имперіи 6 р.

За границу 8 р.

Для гг. служащихъ, какъ въ частныхъ, такъ и въ казен-
ныхъ учрежденіяхъ допускается разсрочка съ ручатель-
ствомъ гг. Казначеевъ и Управляющихъ

«Нива» имѣла въ 1881 г. 60,000 подписчиковъ. Число это неизмѣнно увеличивается, что совершенно понятно, если припомнить весьма низкую цѣну, массу разнообразнѣйшаго чтенія и богатая премія; программа расширяется и преміи ежегодно улучшаются въ такой степени, въ какой это возможно только при такомъ состояніи дѣла. Болѣе 2000 гравюръ, рисунковъ и чертежей и при этомъ 2000 столбцовъ текста представляютъ годовой матеріалъ журнала, т. е. болѣе 15 томовъ обыкновеннаго формата книгъ для чтенія цѣною не менѣе 20 р.

«Нива» даетъ чтеніе: историческія повѣсти, преимуще-
ственно изъ русской исторіи, рассказы, романы, біогра-
фіи при портретахъ замѣчательныхъ лицъ, статьи по ес-
тествознанію (особенно зоологіи) гигиенѣ (ученіи о здо-
ровьѣ) географіи, этнографіи, путешествіяхъ, технологіи,
астрономіи, новѣйшимъ открытіямъ и изобрѣтеніямъ, свѣ-
дѣнія изъ внутренней жизни страны, еженедѣльное поли-
тическое обозрѣніе, смѣсь, хозяйственные совѣты, шашеч-
ныя, шахматныя и математическія задачи, загадки и проч.
Большая часть статей сопровождается художественно ис-

полненными гравюрами и въ каждомъ номерѣ всегда есть какое нибудь чтеніе кромѣ продолжающихся большихъ повѣстей и романовъ.

Сверхъ сего при «Нивѣ» выдается для удовлетворенія потребностей каждой семьи (въ приготовленіи дамскихъ и дѣтскихъ платья и бѣлья) особое бесплатное ежемѣсячное прибавленіе «Парижскія моды» и въ немъ до 500 модныхъ гравюръ въ годъ, до 400 чертежей выкроекъ въ натуральную величину, до 300 рисунковъ руководѣльныхъ работъ и до 400 разнообразныхъ рисунковъ буквъ, вензелей и т. п. для мѣтки—словъ полный модный журналъ.

Для помѣщенія въ «Нивѣ» въ будущемъ 1882 году ряда сценъ предстоящаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ, и имѣющей быть въ будущемъ году Всероссийской Выставки въ Москвѣ, мы посылаемъ особаго художника-корреспондента въ Москву для исполненія рисунковъ. Кромѣ массы художественно исполненныхъ гравюръ, мы имѣемъ уже цѣлый рядъ капитальныхъ литературныхъ произведеній, изъ которыхъ поименуемъ только слѣдующія: большой романъ «Волтерьянецъ» Вс. С. Соловьева, служащій продолженіемъ романа «Сергій Горбатовъ» помѣщеннаго въ 1881 г., и имѣвшаго такой большой успѣхъ; рядъ рассказовъ А. Я. Максимова «Изъ жизни на крайнемъ Востокѣ»; рассказъ В. Г. Алексѣенко «Испанскій дворянинъ»; рассказъ Вс. В. Крестовскаго изъ впечатлѣній его кругосвѣтнаго плаванія»; К. К. Случевскаго рассказъ «Маньякъ»; рассказъ Н. Боева «На озерѣ»; рассказъ С. В. Максимова «Барышники»; повѣсть П. П. Гнѣдича въ 2 частяхъ «Въ южной глуши»; рассказы Н. Успенскаго; превосходный романъ М. Юкая «Во время бури» съ очень занимательной интригой. Какъ Премію на будущій 1882 годъ мы выдадимъ всѣмъ годовымъ подписчикамъ безъ исключенія и когда бы они ни представили свои подписки—кромѣ большаго стѣннаго календаря 1882 г., очень

большую роскошную олеографию съ новой картины извѣстнаго русскаго художника Профессора В. І. Якобія.

« Д О Р О Г О Й Г О С Т Ъ »

Картина написана по заказу «Нивы», сюжетъ заимствованъ изъ извѣстнаго романа «Книзь Серебряный» Графа А. К. Толстаго. Блестящія копіи-олеографіи будутъ имѣть именно величину оригинала, т. е. 62 сант. ширины и 82½ сант. высоты—словомъ очень большой форматъ. Вѣрность богатыхъ костюмовъ и поражающіе эффекты освѣщенія выказались здѣсь съ особою силою,—и картина «Дорогой гость» признають многіелучшимъ произведеніемъ Профессора Якобія.

Мы рассылаемъ при многихъ газетахъ особое иллюстрированное объявленіе о подпискѣ на «Ниву» 1882 г., которое содержитъ въ себѣ образцы гравюръ, помѣщенныхъ въ «Нивѣ».—Каждому, не получившему такого объявленія, оно можетъ быть выслано бесплатно изъ конторы Редакціи «Нивы» (Большая Морская. д. № 9), куда мы просимъ обращаться съ просьбами объ этомъ.

Желающихъ подписаться на будущій 1882 г. «Нивы» просятъ заблаговременно обращаться въ Главную Контору Редакціи «Нива», (помѣщается въ С.-Петербургѣ, Больш. Морск. ул. д. № 9).

Издатель «Нивы» А. Ф. Марксъ.

СОДЕРЖАНІЕ.

I. ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ. А. Правительственныя распоряженія: Е. Официальныя Извѣстія и Забѣтки. II. ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ: 1. Поученіе въ день введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы. 2. Поученіе о трезвости. 3. Забѣтательные успѣхи въбогослужебныхъ собесѣдованій во Владимірской епархіи. 4. Объявленія.

22-й № Кур. епарх. вѣд. лицамъ, выславшимъ деньги и адреса, данъ на почту и отосланъ 10 Декабря.

Редакторы: Ректоръ семинаріи прот. Матвій Невскій.
Преподаватель Алексій Числяковъ.

Поч. дозв. 12 Декабря 1881 г. Цензоръ свящ. Анатолій Померанцевъ.

Вѣлгородъ. Типографія М. Гордона.